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Nekrológy a spomienky

Krátka spomienka na prof. dr. hab. Karola Latowského z Univerzity Adama Mickiewicza 
v Poznani (1939–2017)

Nový rok 2017 nebol k profesorovi Karolovi 
Latowskému naklonený. 18. januára ukončil svoju 
misiu života vo veku 77 rokov. Narodil sa 25. no-
vembra 1939 vo Varšave. Po vojne sa presťahoval 
s rodičmi do mestečka Łobżenica na severozápade 
Poľska, kde vychodil základnú a strednú školu (lý-
ceum). V r. 1959–1964 študoval biológiu, neskôr 
botaniku na Fakulte biológie Univerzity Adama 
Mickiewicza v Poznani. V r. 1972 získal titul PhD. 
na Farmaceutickej fakulte Lekárskej Univerzity 
v Poznani za prácu „Výskum plodov a semien dru-
hov rodu Erysimum L. v strednej Európe“. V r. 1982 
sa habilitoval prácou „Taxonomicko-karpologická 
štúdia euroázijských druhov rodu Lepidium L.“ 
a v r. 1991 mu prezident Poľskej republiky udelil 
titul Profesor. Možno povedať, že celý svoj život 
zasvätil Univerzite Adama Mickiewicza v Poznani, 
posledné roky ako emeritný profesor.

Ako zamestnanec univerzity sa prednostne ve-
noval výuke a študentom. Viedol množstvo diplo-

mových a dizertačných prác, vychoval generácie botanikov. Svoju erudíciu zvyšoval neustálym 
bádaním a publikovaním. Uverejnil viac ako 100 prác v domácich a zahraničných časopisoch 
a knižných publikáciách. Zaoberal sa floristikou, geografiou, biológiou a ekológiou druhov ro-
dov Anthoxanthum, Apium, Glechoma, Lepidium, Puccinelia, Viola, druhov čeľade Brassicaceae 
a iných. Blízka mu bola tiež problematika synantropnej vegetácie. Študoval flóru železníc a ší-
renie nepôvodných druhov, ako aj flóru v poľnohospodárskej krajine. Neustále sledoval práce 
o segetálnej vegetácii, čo vyústilo do 4 publikácií spolu s prof. B. Jackowiakom: Bibliografia poľ-
ských prác o rozmiestnení, ekológii a biológii segetálnych druhov v Poľsku do roku 1995 a potom 
v päťročných intervaloch 1996–2000, 2001–2005 a 2006–2010, čo je nesmierne záslužná práca. 
Vypracoval skoro 685 hesiel do encyklopédie. A to je len hŕstka jeho širokého záberu.

Okrem pedagogickej a vedeckej činnosti zastával počas pôsobenia na univerzite rôzne posty 
(funkcie). Dve funkčné obdobia (1985–1987 a 1990–1993) bol prodekanom Fakulty biológie, 
jedno funkčné obdobie (1996–1999) riaditeľom Inštitútu environmentálnej biológie, 22 rokov 
(1976–1996) kurátorom herbára POZ. Angažoval sa v Botanickej spoločnosti Poľska, organizoval 
exkurzie, semináre, konferencie. Bol aktívny do posledných chvíľ.

Jeho práca bola ocenená medailou Národnej edukačnej komisie a Zlatým krížom za zásluhy, 
cenou Ministerstva vedy a vzdelávania, medailou Profesora Władisława Szafera Poľskej botanic-
kej spoločnosti, čestným členstvom Ukrajinskej botanickej spoločnosti a inými.
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Moje prvé stretnutie s prof. Latowským bolo na železničnej stanici v Poznani na jeseň 1978. 
Kolegovia v Krakove, odkiaľ som do Poznane prichádzala, mi ho opísali ako pána „s rudou bra-
dou“. Áno, nedal sa prehliadnuť. Potom sme sa pravidelne stretávali na synantropných sympóziách 
a konferenciách na Slovensku, v Maďarsku, Poľsku a na Ukrajine. Jednoducho, bol neodmysliteľ-
nou súčasťou vedeckej i spoločenskej rodiny synantropistov týchto krajín. Moje nezabudnuteľné 
a, žiaľ, posledné stretnutie s Karolom bolo na konferencii v Poznani, kde sme sa tešili z jeho  
75-tych narodenín. Bude nám chýbať!

V osobe prof. K. Latowského stráca poľská botanika a dovolím si tvrdiť, že aj európska, vý-
znamného špecialistu – taxonóma, karpológa, herbológa a geobotanika. Váženého a všeobecne 
obľúbeného odborníka a človeka ako medzi študentmi, tak medzi univerzitnými a akademickými 
pracovníkmi.

Marica Zaliberová


